

KOMÁROM ÉS VIDÉKE

FÜGGETLEN HIRLAP

Hétköznap 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

Vasárnap 10 fillér.

Megjelenik: kétféle kivételével, mindennap a kor. órákban.

Előfizetési ár:

Helyben:		Vidéken:	
Egész évre . . .	8 korona	Egész évre . . .	16 K
Fél évre . . .	4 „	Fél évre . . .	8 „
Negyed évre . . .	2 „	Negyed évre . . .	4 „
Mindenként . . .	16 fill.		

HIRDETÉSEKET

jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlemények jutányos díjazás mellett közölhetnek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„Pannonia“ könyvkereskedés

Baross-utca 6. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. márczius hó 12.

12. szám.

Nyilt levél.

Nagyságos Kun Miklós úrnak a komáromi 48-as és függetlenségipárt elnökének. Helyben.

Nagyságos uram!

Elnökké való választása alkalmával, a komáromi 48-as függetlenségi párt, egyhangu lelkesedéssel állott ön mögé. Mert a párt tudja, hogy az ön politikai htivallása ugyanaz, ami a párté.

Azért itt a nagy nyillvánosság előtt fordulok Nagyságodhoz, egy olyan kérelemmel, amelynek teljesítését függetlenségi párt meg nem tagadhatja, s amelynek teljesítése arra szolgál, hogy a párt kifejezést adjon e város falai közt lakó minden polgár gondolkozásának, és mint politikai tett, legjobb meggyőződése az, megfogja hozni gyümölcsét.

Nagyságos Uram!

A Nemzeti küzdelem kiujult, egy nemzet küzd egy másik ellen. Küzd pedig a vele születet emberi jogok nevében; mert legádázabb ellenségünk sem vonhatja kétségbe hogy élnünk kell s élnünk szabad. Az egész országot foglalkoztatják a kiegyezési tárgyalások, szívszorongva lessük, hogy az a kormány, a mely nemcsak a király és a parlament, a hanem az egész nemzet bizalmából képviseli érdekeinket, mily módon állja meg helyét Ausztriával szemben.

Az önálló vámterület kérdése, vele az ország önállóságának függetlensége forog kockán. Ausztriából riasztó hírek kelnek szárnyra és az osztrák-kormány lapjai egyenletlenséget akarnak szítani és a kormány mögött áttörhetetlen s megtántorítatlan falanxot alkotó nemzetet frakciókra szakítani törekszik, a tegnapi napon is azt a megdöbbentő s hihe-

tetlen Hiób-póstát küldték nekünk, hogy a magyar kormány nem köt ugyan szövetséget Ausztriával, de szerződési alapon a kiegyezés időtartamát 20—30 évben fogja megállapítani.

Hozzá vagyunk szokva ezen galád osztrák hazudozásokhoz, tehát a kidobott bomba, most is mint annyiszor már, a bomba vetőt sebesítik meg.

Csak szembe kell állítani Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternek ugyancsak tegnap elhangzott szövegét a Mátészalkai küldöttséghez, mely azonban az egész nemzethez volt intézve.

Ausztria népeit — mond — mindig egységbe forrasztotta az a jelszó: „Magyarország ellen!“ Magyarországon azonban sajnos, ha nem is rossz akaratból, de kicsinyes szempontokból széthuzás tapasztalható akkor, amikor a legvitalissabb kérdésekről van szó. A bizalomnak ebből az őszinie és lelkes megnyilvánulásából erőt merít a további küzdelmekhez abban a reményekben, hogy a harcztot sikerrel fogja megvívni. Ha nem tudna eredményeket elérni, ugy ennek következményét levonnák úgy ők, mint miniszterársai, mert nem a rangért, nem a hatalomért, hanem a haza iránti kötelességből váltalták el a kormányzás súlyos és nehéz feladatát.

Nagyságos Uram!

Daczára annak, hogy ez a lap sok kérdésben áll a kormány működésével ellentétben és, annak mindig tárgyilagos kritikusa lesz. A kiegyezési tárgyalások technikájára nézve azonban azt vallottuk, hogy a kormány alkudozásainak menetét csak az zavarja, aki

a jelen viszonyok közt jobbat, üdvösebbet s mindenek előtt megvalósíthatóbb módokat ismer.

Tegnap elhangzott Bécsi hir, az egész Magyar-nemzetef cselekvésre készítette.

Látnia kell Ausztriának, hogy a nemzet felébredt részében nincs ingadozás a hogy ez a felébredt nemzet ajándékozza meg bizalmával azokat, akik megígérték hogy erre a bizalomra érdemteleneknek nem fognak mutatkozni soha, daczára annak, hogy egy göröngyel, tövissel tele, meredeken vezető utra léptek, de amely út Magyarországon önállóságának és függetlenségének eléréséhez vezet.

Csak felfelé; sohasem irányulhat.

Azért legmélyebb tisztelettel arra kérem Nagyságodat, méltóztassék alább közlendő indítványt a komáromi 48-as és függetlenségi párt ma estére összehívandó ülése elé terjeszteni, hogy az mint a párt által benyújtandó indítvány, Komárom szab. kir. város márcz. hó 13-ikán tartandó törv. hat. bizottsági közgyűlésében, remélhetőleg egyhangú lelkesedéssel elfogadtassék s mint a város felirata, a magyar kir. kormánynak megküldessék

A párt azzal az actussal csak csatlakoznék Győr szab. kir. város 48-as és függetlenségi pártjának már megtett lépéséhez.

Belátom azt, hogy talán az idő rövidege kissé megnehezíti a párt közgyűlésének összehívását. Azonban csak aminap magválasztott mélyen tisztelt vezérőlbizottsága a pártnak, bizonyára nem fog szemrehányással találkozni a párt egyeteménél, ha olyasmire határozza

Góggyárunk

begyszerek, illatszerek, gazdasági czikkek kötszerek s

sebészeti czikkek nagy raktára.

Riszdorfer Károly „ARANY KERESZT“ drogeriájában.

magát, ami a pártnak presztizsét emeli, Mert mint fent tisztelettel batorkodtam megjegyezni a város összes lakóinak gondolkodását és érzelmeit tükrözi vissza.

Ebben a kérdésben nem lehet válaszfal polgár és polgár közt.

Tiszteletteljes indítványom, melyet a Győri függetlenségi párt vezérő-bizottsága is benyújtott Győr. szab. kir. város közönségéhez, a következő:

Indítvány.

Tekintettel azon súlyos küzdelemre, a melylyel az Ausztriával kötendő gazdasági szerződés tárgyában hazafias közönségünk kénytelen az ország törvényvédele jogait érvényesíteni és husz millió honpolgár megélhetéséért szomszéd állam kielégíthetetlen zsebpolitikája ellen biztosítani, Komárom szab. kir. város közönsége a hazafias önkormányzathoz a következő feliratot írta:

Miként bizonyára az egész ország, ugy Komárom szab. kir. város közönsége is nagy figyelemmel kíséri a hazafias kormány tárgyalásait a szomszéd kormányval, az Ausztriával való új gazdasági berendezkedés küzdelmeiben. Alapvető munkája ez ama nagy jövőnek, amelyben Hazánk mint politikai és gazdasági önnálló tényező Európa többi államai között az őt méltóan megillető helyet, mint ezredéves kulturállam elfoglalja.

Ezen létérti nagy küzdelemben ezek a mi — természetes jogon és törvényen alapuló álláspontunk győzhet csak a szomszéd állam kapzsi törekvései és gyarmati politikája ellen.

A tárgyalások eddigi menete, hazafias kormányunk tanúsított szilárd álláspontja arról győz meg bennünket, hogy az ország csak szerződéses viszonyon alapuló és rövid lejáratu megállapodást fog kötni.

Életszükségleteinknek megfelelő ezen egyetlen helyes uton Komárom sz. kir. város közönsége teljes melegezéssel üdvözlö a hazafias kormányt és arról biztosítja, hogy ezen irányban őt lelkesedéssel követi, és miként az egész ország inkább az egész azonnali gazdasági elkülönítés álláspontjára helyezkedni kéri, semhogy egy Ausztriával egyesség vagy hosszú lejáratu szerződésen alapuló gazdasági viszonyba belenyugodhatnák

Teller Kálmán.

Közgyűlés. Komárom sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 1907. évi márczius hó 13-ik napján rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: A közgyűlés 1519/1907 számú határozata folytán az I. tanácsnok polgármester-helyettesi állás betöltése. János Lajos bizottsági tag és társai indítványa az első tanácsnoki, főjegyzői aljegyzői állások betöltésének elhalasztása tárgyában, az esetleg megüresedett II. tanácsnoki állás betöltése, az esetleg megüresedett főjegyzői állás betöltése, egy II. osztályú irnok választása, egy harmad osztályú irnok választása. M. kir. kereskedelmi miniszter leirata a hidfeljárónak és a kis Duna hidnak a város által ellátandó megvilágítása tárgyában, mezőgazdasági bizottság javaslata a komárom-érsekújvári fővonal közigazgatási bejárása folyamán a város részéről előterjesztett kérelmek ügyében kiadott kereskedelmi ministeri rendelet

tárgyában tanácsi javaslat a közevetvám-szedési jog újabb engedélyezése iránt, tanácsi javaslat a 13 sz. utasszászólalj által követelt 1708 K. 73 f. iránt, jogügyi bizottság javaslata a lakóházak tetőszerkezete építésének a kőműves-mesterek hatásköréből leendő kivonása tárgyában alkotandó szabályrendelet tervezet iránt komáromi első takarékpénztár kérvénye 200 m. hosszu területnek a Ferencz József rakodóparton gabona és áruraktár létesítése céljából leendő bérbeadása iránt, komárom-vidéki takarékpénztár kérvénye ugyanott 60—70 m. területnek bérbeadása iránt. És a közgyűlés napját megelőzőleg beérkezett egyéb tárgyak.

Még egy szó Dr. Mike Lajos kilépéséhez.

Doktor Mike Lajos czimére.

Lapunk vasárnapi számában teljes tárgyilagosan ismertettük Dr. Mike Lajos kilépésének pragmatikus történetét. Az esemény úgy a benne szereplő személyek, úgy Dr. Mike kilépését kísérő levél tartalma miatt érthető érdeklődést keltett a legszélesebb körökben.

A magunk részéről teljesen elintézettnek vettük volna az ügyet, ha nem fűznének hozzája olyan kommentárokat amelyek szükségessé teszik, hogy arra újra visszatérjünk. Elmondottuk a legnyugodtabb hangon a magunk véleményét, megmondottuk hogy Dr. Mike Lajos elhatározását, illetőleg a körből való kilépését elhamarkodottnak tekintjük, daczára annak, hogy Dr. Mike-vel folytatott interjú alkalmával ama véleményünknek adtuk kifejezést, hogy kilépését megindokoltnak látjuk. Minthogy akadhatnának egyesek, első sorban Dr. Mike akik a két felfogás közti ellentétet, az újságírói köteles öszinteség hiányára magyaráznák, megkell jegyeznünk, hogy Dr. Mike elhatározása fölötti bírálatunk ama impresszióink alapján formálódott ki, amelyeket a levél magában a pártnak keltett, ahol a kilépést azzal hozták kapcsolatba, hogy a legutóbbi közgyűlésen Dr. Mike az összes tisztségekből kibuktattak s így Dr. Mike levelének sértett hűségét helyezték alapjául.

Ha így lenne, akkor a kilépés tényleg elhamarkodott és meggondolatlan volt, mert nem a hely határozza meg valamely eszméért vagy valamely politikai programért való rajongás és küzdést. Közkatonákra talán nagyobb szükség van némelykor, mint a vezérre.

Meggyőződöttünk, azonban arról, hogy a visszavonuló vezér maga volt az, aki a kör közgyűlését előkészítő vezérő-bizottság ülésén, daczára annak, hogy Vági Ferencz őt ajánlotta az egyik elnöki tisztségre a következő kijelentést tette:

Minthogy a párt vezetésével egyáltalán nincs melegegedve s nincs kizárva, hogy a pártvezetés ellenébe kell cselekedni, szabad cselekvési jog fentartása érdekében semmi féle tisztséget a pártnak el nem vállal.

Elesvén ezzel kielégíthetetlen ambíció vádjá, egész más színben tűnik fel előttünk a kilépés története.

A Ferencz József rakparton lévő 52 számú ház (volt Tólos-féle helyiség) azonnal kiadó. Bővebbet Brüll Manó urnál.

H i r e k.

— **A főgymnasium.** *Megnyitható az I. és VI. osztály.* Mint legilletékesebb helyről értesültünk a főgymnasium, építésére szánt segély esedékes 2 évi részlete a város rendelkezésére áll s most már semmi akadályaa nincsen annak, hogy a főgymnasium építése mihamar meginduljon.

Domány János kir. tanácsos, polgármester ugyanis szombaton a vallás és közoktatásügyi miniszteriumban azt az ígeretet kapta hogy a gymnasiumot építő tervező műépítész, *márcz. hó 20-áig* okvetlenül elküldi az építkezés költségvetését amelyet a főgymnasium ügyeit intéző bizottság megérkezése után rögtön tárgyal s ki írja az építkezésre a pályázatot. Egyszersmind azt fogja javasolni a közgyűlésnek, kérje meg *dr. Fehér* Ipoly v. b. t. t. panonhalmi főapátot, hogy a jövő év iskola elején részint a komáromi székház épületében, részint a kis gymnasium tornatermében rendezze be az V. és VI. osztályokat. Torna órákra a város a maga torna csarnokát engedi át.

— **Halálozás.** Ma reggel érkezett meg Bécsből a lesújtó hír, hogy *Radó* Adolf, aki csütörtök éjjel óta agyvérömlés következtében eszméletlenül feküdt a bécsi általános kórházban, anélkül, hogy egy percze is magához tért volna, vasárnap éjjel kiszenvedett. Az elhunytat betegségében lesújtott szülei s szerencsétlen szerető menyasszonya ápolták. Temetése kedden d. u. Bécsben fog vége menni.

— **Szeretevendégség.** Vasárnap márc. 10-én tartotta a komáromi ev. ref. ifjúsági egyesület az idei évadban harmadik szeretevendégségét a kollégium nagytermében. A fényes sikerű szeretevendégségen nagyszámú előkelő közönség jelent meg, melynek soraiiban társadalmunk színejavát ott láthattuk. A kezdő ének elnéklése után *Vargha* Sándor ev. ref. hitoktató lelkes fohassza nyitotta meg az estélyt, Ugyancsak ő tartott tartalmas és szép biblia magyarázatot. A magyarázat után theával szolgáltak s néhány perc után kezdetét vette a műsor, melynek minden pontja nagy tetszést aratott. *Ósókáné* Sulacsik Mariska énekelte a Schubert egyik szép dalát (Az én lakom), nagyszerűen. *Bese* Lajos Medgyaszay „Bezerédi Imre” cz. balladáját szavalta el, végül *Schmoll* Erzsike zongorán Chopin: Ballade Op. 23. adta elő művészi erővel. A zongoraszámokat néhány magyar dallal egészítette ki. *Vargha* Sándor a rend. bizottság nevében meleg szavakban monéott köszönetet a közreműködőknek s az idei ciklust bezárta. A közönség 70-ik dicséret hangjai után oszlott szét.

— **A komáromi ev. ref. egyház közgyűlése.** Tegnap d. e. 11 órákor tartotta a komáromi ref. egyház a kollégium nagy termében rendes évi közgyűlést. A közgyűlésen *Antal* Gábor püspök egyházi és a beteg *Konkoly Thege* Béla világi elnök helyettesétől a közgyűlési idő tartamára megválasztott *Szabó* György elnökölt. A közgyűlés tudomásul vette a püspök által előterjesztett éves

takarít meg, ha ruháit nálam szerzi be. Pontos és szolid kiszolgálás. Divatos szabás. Olcsó árak. **Ehrentál Sándor** főnöke Komárom, Kisközd-utca.

PÉNZT, VAGYONT

jelentést, az elhunyt presbyterek emlékét jegyzőkönyvileg megörökítette. Tudomásul vette továbbá az előirányzatot és költségvetést azzal a pótlással, hogy jövőben az adó hátralékok is felvételnek a bevételi rovatba. Az egyházi adó megváltására vonatkozó presbitery javaslatot levették a napirendről s a jövő közgyűlésre halasztják, amikor a tagok nyomatatva is kézhez kapják. 1907-re az adókulesot 14% állapították meg. Fügöndnoka *Konkoly Thege Bélát*, algöndnökká *Keeskés Jánost* választották meg. A törvény értelmében kilépő *Domány János*, *Csukás Sándor*, *Bóza Pál*, *Konkoly Th. Balázs*, *Asztalos Béla*, *Pap Sándor*, *Gulyás Ferencz* presbyterek helyébe megválasztották: *Domány Jánost*, *Csajághy Sándort*, *Fehér Kálmán*, *Salamon Zsigmond*, *Csendes János*, *Németh Márton* és *Szulacsik Lajost*.

A Cziperés. *Csvirik Mihály* a múlt héten *Bakos Mihály* megbízásából a Baros-utcai Grünfeld palota padlásán dolgozott. A házban lakó egyik katona tisztnak, padlásán elhelyezett cziperája annyira megtetszett *Csvirik Mihálynak*, hogy vasárnap d. u. 2 órakor azon ürüggyel, hogy dolgozni megy a padlásra a cziperát magához vette és elakart illani. A házmeister észrevette s a futamodásban lévő embert a katona korház előtt elfogta és a rendőrnök átadta. A rendőrség minthogy a nevezettnek sem lakása, sem foglalkozása nincs, előzetes letartóztatásba helyezte. Megjegyezzük, hogy egyáltalán nem kulturállamban való modor ahogyan a komáromi közönség egyrésze a rendőrség amugy is nehéz funkcióját megnehezíti. Óriás tömegű nőt tegnap is azoknak száma akik a letartóztatott egyént lármával, gunyolódással a Baros-utczán végig kísérték, midőn a rendőr a tett színhelyére vezette. Erről egyszer s mindenkorra le kell szokni, mert a rendőrnök elég dolga van a letartóztatottal s nem ér rá, a pártokra szakadó közönség esetleges rendetlenkedéseit ellenőrizni.

TÁVIRATOK.

Madrid márczius 11.

Az eddigi választások eredménye szerint Madridban 10 konzervatív, 2 liberális és egy republikánus, Barcelonában 6 szolidarista és egy antiszolidarista, a Valenciában (város) 1 konzervatív és Valenciában (vidék) 13 konzervatív jelöltet válsztottak. Bilbaóban és San Sebastianban a konzervatív blekk győzedelmekedett.

London márcz. 11.

Newyork egyik külvárosában izgalmas harc folyt a fogantatás templomában a templom papjai és a betörők között. A betörők az arany dísz tárgyakat akarták elrabolni, a mint az oltárhoz nyultak, a villamos csengő megszólalt és fölkelte a közelben lakó papokat. A papok revolverrel a templomba siettek a mint a betörők meglátták a papokat, ők is revolvert fogtak. Mindkét oldalról lövöldöztek míg végre zsákmány nélkül a betörők elmenekültek. Sebesülés nem történt, de az oltárt több golyó érte.

London, márczius 11.

A *Daily Mail* értesülése szerint a hágai békekonferencia június 1-én fogja megnyitni ülését tartani.

Páris, márczius 11.

A villamos alkalmazottak sztrájkja véget ért és Páris ismét a megszokott képet nyújtja. *Zaures* interpellációk akarja megtámadni *Clemenceau* miniszter elnököt mert a sztrájkoló munkásokat műszaki csapat katonáival akarta helyettesíteni és ezzel megsértette a munkások sztrájkjogát.

Románok a házkarzatjain.

Budapest, márczius 11.

Tudósítónk írja: A képviselőháznak ma gukkerező napja van. A karzat telisded teli szépséges román asszonyokkal, akik pompás nemzeti toiletekben — hódítanak. Igazán pompás látványosság s ha nem a politikán mulnók, meg a tekintélyen, Justh elnök bizonyosan elrendeli a testvéries ölelkezést. Az a sok ékszer pedig, amely a román hölgyeken csillog, bizonyítja, hogy a románoknak nincs is olyan rossz sorsuk Magyarországon és igen sok köztük olyan, akiket még lipótvárosi becsüők is jó partienak mondanának. Egyikük, akinek vállára széles brüsszeli csipkekendő borult, valóságos tüneményes szépség. Szép fekete szemé kaczerül jár körül a teremben és maga mondta, hogy a képviselőházban a legszebb román férfi: Héderváry Lehel képviselő.

A román nők nem jöttek kíséret nélkül. A román férfiak a szomszédos karzaton örködnek festői ünneplőben. Megjelenésük tüntetés a javaslat ellen.

Az ülés megnyitása után betérjették *Meskö László* friss nyiregyházi mandátumát. Megjelenézték. Aztán sorra került a tanító-javaslat, amelyhez első szónoknak *Vajda Sándor* nezetiségi jelentkezett.

A szocialisták hadüzenete.

Általános sztrájk.

Budapest, márczius 11.

Tudósítónk jelenti: A főváros szervezett munkásai tegnap népgyűlést tartottak, és a belügyminiszternek ama rendelete ellen, melylyel a budapesti kömivesek és kávéfőzők szakegyletét feloszlatta állást foglaltak.

A napirendhez elsőnek *Kardos* Jakab szólt, aki ismertette a szakszervezetek felfüggesztésének előzményeit és igen éles szavakkal bírálta és ítélte el a belügyminiszter eljárását.

Kardos a legteljesebb nyugalomra intette a munkásokat. Majd adott jelre a cselekvés mezejére lépnek, de ennek ideje még nem érkezett el. Várják be a vizsgálat eredményét. Minden jel arra mutat, hogy a munkásokat idegessé, türelmetlenné akarják tenni és olyan valamibe beleugratni, ami nekik kedves volna. Ezt a szívességet nem teszik meg a kormánynak. A kormány a munkásokat meg akarja akadályozni abban, hogy munkástársaik támogatassák.

Utána *Schmied Lipót* előterjesztette a katarozati javaslatot, mely kimondja, hogy „egyesületi jogunkat szükség esetén a legvégsőbb eszközök igénybevételével is megvédjük.

Kimondják az általános sztrájkot. A szakszervezetek szónokai tettek kijelentéseket. Ezek pedig egytől-egyik arról szóltak, hogy abban az esetben, ha a belügyminiszter felfüggeszti a szakszervezeteket, a munkások sztrájkba állanak.

Azután *Jászay* elnök felszólítására a nagy tömeg a legnagyobb csendben szétoszlott.

Országgyűlés.

— K. és V. telefonjelentése. —

Az ülést tíz órakor nyitotta meg *Justh Gyula* elnök. A Ház harmadik olvasásban is elfogadta a bünvádi perrendtárasról szóló törvényjavaslatot. Majd áttért a tárgyalásokra.

Vajda Sándor: Szükségesnek tartja megokolni, miért szólal fel s miért kivüle a nemzetiségi párt többi tagja is majd részt vesz a vitában. A nemzetiségi pártnak nehéz a helyzete, mert óriási többséggel szemben képviseli az ellenzékét. A tanítószág ügye az egész ország népét érdekli s a nemzetiségi pártnak itt vállvotve kell eljárnia. Foglalkozik *Mihályi Tivadar* határozati javaslatával.

Az elnök Figyelmezteti, hogy *Mihályi* indítványába foglalta ugyan a nem állami tanítók fizetése ügyét is, de ezzel a kérdéssel mivel nincs napirenden, most nem lehet foglalkozni.

Vajda Sándor: A nem állami tanítók fizetéséről beszél hosszabban.

Az elnök: Ujból figyelmezteti, hogy ez a kérdés nem idetartozik. Ha így folytatja, minden megokolás nélkül meg fogja tölteni a szót.

Egy hang: A szólásszabadság megvonása!

Az elnök (csenget): Ezt visszautasítom. Ez légből kapott rágalom. A házszabályok gondos megőrzése minden inkább, mint sérelem a szólásszabadság ellen.

Vajda Sándor: Kérem én igen jól vagyok már dresszirozva. Nem én mondtam, hogy az elnök ur a szólásszabadságot sérti.

Vajda Sándor: A Ház engedélyt szeretné megkérni, hogy beszédében a nem állami tanítók fizetésére is kiterjeszkedhessék!

Az elnök (csenget): Ezt nem lehet megengedni. A Ház ezzel az engedelemmel segítséget nyujtana a házszabályok kijátszásához. De ha a képviselő ur kívánja feltehetem a kérdést.

Vajda Sándor: Nem kívánom! Szeretne a növevelés kérdéséről beszélni. (Derűltség.)

Az elnök: Kérem, az állami elemi iskoláknak vannak fiunövédek és leányövédek. Hát ha ezekről a leányövédekről akar beszélni, tessék. De már a magasabb nevelésre nem terjeszkedhetik ki beszédében. (Nagy derűltség.)

Vajda Sándor: Az elemi iskolásleányok neveléséről szól, melyet nem tart kiellítőnek. A népoktatási törvénynek az a legnagyobb hibája, hogy egyenesen a magyarosítás szolgálatában áll. Pedig ez helytelen dolog, az érzelem és nem a nyelv egysége teszi erőssé az államot. Ezután hosszú részleteket olvas fel *Halász Ferencz* miniszteri tanácsos könyvéből s a tanítók memorandumával foglalkozik.

Az elnök: Kéri beszéljen hangosabban mert egy szavát sem értheti. A gyorsírók bejelentették, hogy nem tudják leírni a beszédét.

Vajda Sándor: Iparkodni fog megerősíteni tüdejét, de a ház nagy zsbongása közt ez bajos dolog.

Az elnök: Ö vigyáz arra, hogy ne legyen a Házban zsbongás.

Vajda Sándor: A tanítói lakásról beszélt. Holnap folytatja a vitát.

Felolós szerkesztő: **Teller Kálmán.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda.

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.

Varró gépek
 Singer
 Kayser
 Gräzner
 Central bobbin
 Adria karikahajos
varró gépek
 részletfizetésre kaphatók
SPITZER ADOLF és Társánál
 Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Kossuth Ferencz levele:

Tek. Balázsovich Sándor
 gyógyszerész urnak

S.-Szt-György.

Csuzos bántalmaknál az „INDASZESZ” bedörzsoléscső hatásának mu-takozott. Körem legyen szives nekem három üveggel küldeni.

KOSSUTH FERENCZ.

Számos előkelőség és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavi

INDASZESZ

gyógyfű sósorszosz, fejjobb szerek bizonyult a test és izmok edzésére. Ödtt és frissit. Megóvja a testet a hideg káros befolyásot. Massagehoz (gyuró-kenő kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghülésből eredő bajok ellen. A székelyhavi „INDASZESZ” essze nem tévesztendő közönséges sósorszosz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkitonatok, holott az „INDASZESZ” székelyhavi gyógyfűvekből előállított és hatásában féltelmulhatatlan gyógyszer. Egy üveg székelyhavi „INDASZESZ” föler 10 üveg közönséges sósorszoszszel.

A törvényesen védett székelyhavi „INDASZESZ” kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerárban, valamint Komáromban Rehberger testvérek, Weisz József, Heimler József, Wallenstein Ignác, Berger F. Vilmos, Gulyás Zsigmond, Rizerdfer Károly cégekknél.

Sirkő üzlet áthelyezés.

A Kalapka téren évek óta fennálló sirkő üzletemet és kőfaragó műhelyemet f. évi május hó 1-én

Kossuth Lajos térre

Grünfeld féle házba helyezem át. Tudatom a t. közönséget hogy az áthelyezés napjáig az üzletemben levő összes sirkőveket gyári áron alul árusítom el.

Tisztelettel
 Polhammer Ferencz
 kőfaragó mester.

Kiadó üzlethelyiség.

A Br. Eötvös utca 46. számú házban levő fűszerüzlet berendezésével együtt kiadó.

Nagyobb mennyiségű jó halmek eladó. Tolnai utca 14 sz.

Üzletáthelyezés.

Bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy évek óta fennálló s versenyképes vegyi tisztító műhelyemet, Szegfű-utca 12 sz. saját házamba helyeztem át, s azt a mai kor legkényesebb igényeinek megfelelően berendezve és ugy mindezidáig ezentul is iparkodni fogok a n. é. közönség teljes megelégedését megszerezni. Elvem szép munka és jó kiszolgálás.

Kifakult vagy megunt színű ruhákat ujonnan át festésre elvállalok. A n. é. közönség szives pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Farkas Gyula

Vegytisztító intézete Komárom Nádor-utca
 Fiók üzlet: Tata Fürdő-utca 130. szám

Alulírott felhívom a nagy-rabecsült építő közönség b. figyelmét

építési irodámra.

Komárom-Ujváros Telephon szám
 Igmándi-ut. 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely a magyar irgalmasság tulajdona. Elsőrangú kenes hévívízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes szappanfűrdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivók. és belézési kura. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve. Az Igazgatóság.

Öt lóerős

használt motor kérekpár esetleg oldal kocsival igen jutányos áron eladó Deutsch Adolfnál.

Ezernél több kiváló orvosos tanár ajánlja

1904. St. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindoult Szt.-Lukácsfürdő

sz. Kristály-ásványvizet!



legyen mindennapi itald!

Természetes hidrokarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútállalattól Budán.

Eladó szőlő.

A baji hegyen levő összes szőlőmöt szabadkézből eladom.

Bővebbet a lakásomon.

Bieber Antal.

Komárom, Magyar u. 6 szám.

Ajándék



tárgyak, husvétra, remek

fülbevalók, kaphatók nálam

darabb saját készítményem.

órák, lánczok, nyakékek,

a legolcsóbb árban. Minden

KIRÁLY JÓZSEF ékszerész.



STEINER HERMANN

Komárom,

Nádor-utca Pick-féle ház

„Utthon” káneházzal szemben.

SAJÁT

készítményű forró, női és gyermek cipők nagy

RAKTÁRA

Javítások elfogadják.